



Ciudad Rodrigo 10 de Febrero de 1912

Año II.-Núm. 96.

LAS INUNDACIONES

Nuevamente ha flotado sobre nuestra Ciudad la sombra de la catástrofe: las nubes han derramado agua sin cesar durante ocho días consecutivos y el Agueda, ha vuelto a rugir furioso, amenazando con arrasar cuanto a su desbordado torrente se oponía. De nuevo, se han escuchado los ayes de dolor, los lamentos que rememoraban aquellos luctuosos días de Diciembre de 1909.

Todo pasó por fortuna, el río amagó su ataque, pero contuvo su ímpetu sin que los daños materiales fueran excesivos y sin que afortunadamente hubiera que lamentar la pérdida de ninguno de nuestros semejantes. La lección, sin embargo, ha sido tremenda: de esperar es que sea aprovechada por todos, para hacer algo que sea beneficioso en lugar de perder el tiempo en estériles disquisiciones teóricas.

Iniciado el temporal de aguas, con las torrenciales lluvias de los primeros días de la semana, comenzó el martes la crecida del río que alcanzó varios metros más de nivel que en las mayores ordinarias, desbordándose por el sitio de la «Artesa» y vertiendo sus aguas sobre las eras punto en el cual se unían con las del «Cachón» por donde también el río se desbordaba, formando la inmensa balsa, que circundada por la carretera, cuyo puente era insuficiente para el desagüe, y contenida por la impetuosa corriente del regato del Bodón, arrojaba enormes cantidades de agua sobre el arrabal del Puente, inundado así en la mayor parte de sus calles.

Inmediatamente comenzaron los trabajos para atajar la inundación, personándose en el barrio del arrabal el Alcalde señor Mirat, con los Te-

nientes de Alcalde señores Vasconcellos y Martín, concejal señor Giménez y el Sobrestante de obras públicas señor Lorenzo, tomando como primera y más urgente providencia, la de cortar la carretera por cerca del puente del Cachón, haciendo desalojar todas aquellas viviendas que corrian mayor peligro de inundación; todas cuales medidas fueron comunicadas y aprobadas por el Gobierno civil y Jefatura de obras públicas a cuyas autoridades se comunicaron.

Estas precauciones llevaron la tranquilidad a los vecinos del barrio inundado que secundaron las iniciativas de las autoridades, a cuyo celo rindieron, aplauso y gratitud.

El río descendió. Ya todo peligro creíase conjurado cuando nuevamente, el miércoles por la tarde, se desencadenó aquel horrible vendaval que todos recordamos con espanto y que sumió a la Ciudad entera en tinieblas, más por efecto de la espantosa oscuridad que el temporal traía consigo, que por la rotura de todos los cables y postes de las empresas de luz eléctrica y que impidieron el suministro de fluido.

El Agueda, comenzó a crecer incesantemente y a desbordarse por todas partes, continuando ascendiendo en medio de la desencadenada tempestad de lluvia, viento, relámpagos y truenos, hasta alcanzar casi el mismo nivel que en la crecida de Diciembre de 1909. El agua saltó por encima de la huerta llamada de la «Toma» inundándola casi por completo, y arrasándola en más de su mitad, introduciéndose en la mayor parte de las calles del arrabal, cuyos habitantes desalojaron nuevamente sus viviendas, merced a las oportunas y acertadas órdenes de la autoridad del Alcalde y Tenientes de Alcalde, constituidos permanentemente en el lugar del peligro, al efi-

caz auxilio del Sobrestante señor Lorenzo y a la ayuda incesante de todos los vecinos de los otros barrios.

A las tres de la mañana del jueves alcanzaron las aguas el límite máximo, continuando la crecida en el mismo estado hasta las siete, en que se inició el descenso, para volver a elevarse durante breves momentos a las nueve, continuando despues paulatinamente, a medida que la lluvia fué cesando, la bajada de las aguas, hasta llegar a la normalidad durante los días de ayer y hoy, en que el peligro aparece conjurado a pesar de que el tiempo sigue sin tendencia a mejorar.

Los daños causados por la inundación, han sido enormes. Todas las huertas de la ribera del Agueda se anegaron inutilizandose todas las labores y perdiendose todas las hortalizas sembradas. Pero donde los daños fueron mayores, fué en la Huerta de la Toma, cuya mitad inferior había sido restaurada de los daños sufridos en la pasada inundación, merced a un esfuerzo sobrehumano de sus dueños y que ahora ha quedado inservible como tal huerta.

La fábrica, de luz eléctrica del Sr. Moretón, tambien esperimentó grandes pérdidas, desapareciendo el cortamar adosado a uno de sus muros y quedando al descubierto sus cimientos en gran parte.

En las de «La Concha» e «Hidro-Eléctrica» quedaron reducidas las pérdidas a la amenaza de anegarse la máquina de vapor en la primera y a la desaparición en la segunda de dos columnas de hierro, sitas en el rio, para sostén del tendido que desaparecieron en la corriente. Una y otras tuvieron que suspender el servicio por tales causas, estando alumbrada la Ciudad, durante los días del temporal, con el antiguo alumbrado de petróleo, cuyas farolas acordó el Sr. Alcalde desempolvar; y el arrabal del Puente, con las mismas farolas e infinidad de hachas de viento.

En los pueblos del distrito, también se nos dice que ha habido grandísimas pérdidas que lamentar, mas como durante toda la semana hemos estado en incomunicación constante, con la mayoría de ellos, ignoramos hasta donde sufrieron el azote de estos temporales.



Lecciones provechosas

Cualquiera diría, que el tiempo, gran descubridor de verdades, gran maestro de desengaños, y juez imparcial dispuesto siempre a dar la razón a quien la tiene, había tomado a su cargo poner en claro ciertas cuestiones entregadas hasta ahora en nuestro pueblo a las interesadas y generalmente poco serenas disputas de los hom-

bres, y, por consecuencia cada vez más oscurecidas y embrolladas. ¿Y por qué no decirlo? Parece, que el tiempo se ha encargado también de confirmarnos en los puntos de vista que siempre defendimos en nuestro periódico. Y ahora no se dirá que la sorpresa nos ha aturrido, ni que lo inesperado y violento y brutal de los acontecimientos disculpa toda imprevisión e impide discurrir sobre ellos serena y tranquilamente.

Ya la tremenda lección recibida hace poco más de dos años debió enseñarnos muchas cosas que no sabíamos o aparentábamos ignorar; pero, por lo visto, de nada nos sirvió. La de ahora puede ser que ya convenza aún a los más negados, porque es todo lo metódica, todo lo progresiva y gradual, todo lo *científica* que el discípulo más rudo puede exigir del más sabio y celoso y bien intencionado maestro. Ahora los acontecimientos han venido y vienen preparándose, desarrollándose, dando sus naturales frutos, por sus pasos contados, sin precipitación ni violencia, anunciándose con la debida anticipación, amenazando un día, amagando al día siguiente, atacando hoy, replegándose mañana, concediendo de vez en cuando brevísima tregua como para dar lugar al estudio reflexivo, volviendo de nuevo a la carga con más fuerza, derribando a un lado del camino tal cual víctima, llevándose de un zarpazo tal cual tajada, pero todo gradualmente, progresivamente, metódicamente, como si hubiera el plan preconcebido de darnos tiempo y ocasión y facilidades para estudiar con toda calma el fenómeno, sus causas, su proceso, sus efectos, sus consecuencias, sus remedios.

¡Lástima que seamos nosotros discípulos de tan cortos alcances, que no entendamos bien tan profundas lecciones ni penetremos toda la fuerza *de las palabras* de tan sabio y experimentado maestro, para lucirnos luego explicando en el periódico lo que habíamos aprendido en la cátedra!

Claro es, que pudiéramos callar y hacernos los tontos, puesto que nadie nos obliga a hablar, y así no nos expondríamos a vernos en la vergüenza de confesar lo corto de nuestras entendederas. Pero si no habláramos de todo lo divino y humano, aunque sin entender una palabra de lo uno ni de lo otro, ¿para qué eramos periodistas?

He aquí, pues, lo único que nosotros hemos sacado en limpio de las lecciones de estos días; no es gran cosa, y hartos será que no sea alguna verdad de perogrullo, pero, si es verdad, no es poco. Partiendo, pues, del supuesto de que en las *crecidas enormes, excepcionales, rarísimas, casi únicas* (hasta ahora), como se escapan a toda previsión y no hay en lo humano defensa posible contra su bárbaro empuje, es locura y

mala intención hablar de culpas y responsabilidades, en cuanto a los *efectos*, aunque tal vez no pueda decirse lo mismo en cuanto a las *consecuencias*; dejando a un lado las cuestiones un poco especulativas y teóricas de cual de los barrios (el nuevo o el viejo) está más en peligro en caso de inundación, a cuál de los dos tardará más en salirle la humedad del cuerpo, qué sucedería, si al río se le antojase el día menos pensado variar de camino etc., etc.; una cosa aparece clara, evidente, palmaria, y es, que aún en las *crecidas extraordinarias* como las de estos días, es decir, en las que, sin llegar a las colosales proporciones de las verdaderamente excepcionales y enormes, son sin embargo raras, por lo grandes, el Arrabal del Puente quedaría (y hubiera quedado, si desde luego se hubiera hecho) perfectamente defendido con un muro poco mejor que el que había antiguamente, y que en eso debió pensarse antes que en nada, y que todo lo demás que se haga, por bueno y santo que sea, será pán para hoy y hambre para mañana. ¿Por qué no se ha hecho así? ¿Por qué no se ha dado de mano (y aún de pié) a toda otra cuestión, para fijar toda la atención en esta sóla? ¿Qué misterio hay en una cosa, al parecer tan sencilla? ¿De quién es la culpa? ¿Por qué la opinión se ha extraviado hasta el punto de que casi nadie pone la mira en este objeto, único importante y transcendental?

Dícese, y Dios quiera que así sea, que en breve, brevísimo plazo, será un hecho la construcción de defensas algo más importantes y *científicas* que las que nosotros proponíamos. Mejor; por mucho pan nunca es mal año. Pero ¿no habrá a última hora algùn obstáculo? La ley exige que los beneficiarios concurren a la obra con un tanto por ciento; ¿de dónde sacarán los vecinos de la Arrabal del Puente la cantidad necesaria para ello? ¿Será el Ayuntamiento de Ciudad Rodrigo quien ayude a llevar la cruz? ¡Bueno está él! Un medio hay en nuestro entender: ¿qué destino más apropiado pudiera darse a esa cantidad que hace tiempo duerme el sueño de los justos en una casa de Banca, porque, según se vé, nadie la quiere y a nadie le hace falta? ¿Llegarán las pasiones hasta el extremo de hacer inútil, por falta de prévio acuerdo, tan necesaria iniciativa?

¡Ah! se nos olvidaba: en caso de crecidas ordinarias, en caso de crecidas extraordinarias, en caso de crecidas excepcionales..... y en caso de que no haya crecidas, la carretera, tal como está construida en la actualidad, es un padraastro para el Arrabal del Puente, ahora y cuando se construyan las necesarias defensas.

Paraguas.....

Los de 2,50 que vende Enrique Cuadrado.-Ciudad Rodrigo.



QUIETUD

Los cuatro sentados
ante la camilla...

La madre rezaba,
las hijas cosían,
yo pasaba en silencio las hojas
de una polvorienta y antigua revista...

¡Cómo se agradece
en la estancia límpia
este calorcito
que dá la camilla!

Y todo en silencio...

Tan solo se oía
el péndulo isócrono del reloj de cuco
que a cantar salía
las horas... ¡oh dulce quietud, oh reposo
de la estancia límpia!...

En la vieja cómoda
hay flores, cajitas
de papel, estampas, y un fanal con una
imagen roida;
y en un abanico clavado en el muro
—arma en otro tiempo
de coquetería—
los amarillentos retratos de antaño
como veneradas gloriosas ruinas...

¡Oh, cómo contrastan el gran miriñaque
de la abuela con las faldas tan ceñidas
que, en unas postales que se han hecho ahora
ostentan mis primas!...

Cuelgan de los muros cromos con paisajes
de ardientes arenas y nieves suizas,
y en la preferencia, sobre el confortable
sillón de mi tia
un retrato al óleo
de oscura patina...

Instantáneamente fijo en él mis ojos
y se me imagina
que del padre muerto
los ojos se animan
y que en la penumbra
complacidos y tristes nos miran...

La ancianita reza,
reza por el alma de las buenas hijas;
las hijas laboran
por el débil cuerpo de la viejecita;
florece en mi alma
la dulce violeta de la poesía...

Del reloj la lenta
canción monorítmica
marcaba este amable
cruzar de la vida...

Llegáran entonces
claras y distintas

notas que sonaban
a besos y a risas,
y Pilar dijera
con dulce voz tímida:
—Ya es llegado el tiempo
de la estudiantina...

La anciana el rosario
pasando seguía...

Carmen, la más joven
de mis bellas primas,
de su labor alza
las negras pupilas...

Yo la estoy mirando
y ella, sorprendida,
a su labor torna
las negras pupilas...

Suenan más distantes las alegres notas
de la estudiantina...

Florece en los rojos
labios de la niña
una imperceptible
divina sonrisa.....

JESÚS DOMÍNGUEZ S-BORDONA
Madrid-Febrero-1912



M A D R I D

(DE NUESTRO REDACTOR)

Deficiencias Madrileñas

Jamás se ha visto Madrid en el lamentable estado en que hoy se encuentra. Hará próximamente dos años empezó la Compañía Electra-Madrileña a hacer el tendido de cables subterráneos para traer el fluido en condiciones que por cierto hizo muy poca gracia a las demás empresas de electricidad; estas al ver la competencia que se les venía encima, renovaron y ampliaron su red y por si era poco, la Sociedad de la nueva traídas de aguas Hidráulica-Santillana, empezó su instalación de tuberías, obligando también con ello a que el Canal de Isabel II, modificara la suya e instalara máquinas elevadoras para los barrios altos.

Resultado de todo esto, aunque no haya más remedio que reconocer sus beneficios posteriores para el vecindario; el que Madrid en cuanto caen dos gotas se pone intransitable y no digamos cuando como en esta semana llueve copiosamente.

Conforme con que el Ayuntamiento desde la supresión de los consumos no tiene una peseta, sin que esto quiera decir que censuramos la supresión aunque hasta ahora no disfrutamos casi de sus beneficios; conforme con que haya que aguantar las demoliciones de varias calles céntricas para la construcción de la Gran Vía, en bien del ornato y comodidad públicos; conforme también con que todas las anteriores empresas y otras por el estilo, levanten continuamente las calles de Madrid para ejecutar sus tendidos de

cables y tubería, que en cualquiera capital extranjera van ya por debajo de las bóvedas de un buen alcantarillado; pero con lo que nadie puede estar conforme, sin que para ello sea necesaria la peseta que al Ayuntamiento madrileño le hace falta, es que aquí, casi como ahí, no se cumplen las ordenanzas municipales, permitiendo que los carros de escombros y tierras circulen por las calles con más carga de la que deben llevar, cuyo sobrante van regando por todas partes y que las zanjas, para los tendidos subterráneos, no sean tapadas y empedradas inmediatamente en las condiciones debidas, en vez de darse el caso raro de que siempre que haya que remover un mismo sitio, sobren tierra y adoquines. Esto que debía exigirse con todo rigor, no solo no se hace, sino que el Ayuntamiento, cuando le parece y puede, tiene que volver a levantar lo que los demás dejaron mal para ponerlo un poco mejor. De las desgraciadas calles de poca importancia y sobre todo de los barrios algo extremos, no hablemos, pues cualquiera aldea está mejor cuidada y sinó basta con darse un paseito por la parte exterior de las rondas, aunque sea en coche.

Claro es que al Ayuntamiento no puede culparse más que por lo que respecta a su tolerancia, puesto que careciendo de dinero, tienen que estar abandonados, no solo lo referente a pavimentación, sino casi todos los servicios, pero con un poco de energía y buena voluntad, podían evitarse sin gastos muchas deficiencias, pero claro está, ¿quién se mete con las grandes empresas?, es preferible que los pacíficos ciudadanos sean explotados por ellas y se molesten algo enfangándose hasta las rodillas y conste que no exajero.

Además, como según el señor Gasset, el agua es el principal elemento, en verano se riegan las calles todo el día para quitar el polvo y en invierno se hace lo mismo según dicen para quitar el barro, con la doble aplicación de *descarnar* el empedrado y proporcionar a los automovilistas y mangueros de la villa, el gustazo de darnos duchas más o menos líquidas en todo tiempo.

En cuanto a la higiene, mucho habría que hablar; infinidad de comestibles adulterados, como los fideos que ya intoxican, las ostras que producen fiebres tifoideas según el Doctor Ruiz Alberniz y las aguas que hay que filtrarlas y después cocerlas, según se desprende de la moción presentada al Real Consejo de Sanidad suscrita entre otros por el Doctor Madrid Moreno encargado del análisis de aguas en este laboratorio municipal. ¡Lástima que la cerveza no esté más barata!

Gracias a que la naturaleza es aquí nuestra inseparable y protectora compañera, haciendo el milagro de que Madrid sea siempre, a pesar de todo esto, de las capitales más sanas del mundo; así solo se explica que con las empresas fúnebres que hoy existen, haya suficientes para el servicio diario.

No os alarmeis, queridos *farinatos*, podeis seguir viniendo a Madrid sin temor a nada, pero que no se os olviden los chanclos, las polainas, algún morcón y dinero para cerveza.

P.-P

8-Febrero-1912.



NOTICIAS

Se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, los pliegos de condiciones para construcción de la plaza de novillos y tramos de tablados de la misma, para las corridas de Carnaval. La subasta será doble: la de la plaza, será el día 11 a las doce, y la de los tablados el 14 a la misma hora.

En las corridas de referencia, actuará probablemente, el acreditado novillero Angel Boronal (*Angelillo*) con su cuadrilla.

Muy en breve contraerá matrimonio en Almería, donde presta sus servicios como Oficial de Telégrafos, nuestro querido paisano don Antonio Mateos Iglesias, con una bella y distinguida señorita de aquella capital andaluza.

Se encuentran enfermos: la Sra. doña Emilia Diego de Pacheco, madre del capitán don Severino Pacheco, el abogado don Pedro Dorado Cascón, don Federico Sánchez-Manzano y don Francisco Teijeiro Jefe jubilado de Telégrafos.

La fábrica "**La Concha**" hace saber, que con fecha 12 del pasado, ha cesado en el cargo de administrador don Santiago Martín García, y ha nombrado como único Representante a don Manuel Morales Sánchez.

Para ventas de trigo y compras de harinas, dirijanse a la fábrica, y en lo que afecte a electricidad, se toman encargos también en el domicilio del representante, calle de la Colada, número 14, Ciudad Rodrigo.

Esta noche comienza a actuar en el «Teatro Nuevo», la compañía lírica que dirigen don José Pursell y el maestro concertador don Enrique Gil de Saenz, poniendose en escena *Molinos de viento* (estreno) *Sangre moza* y *Los granujas*.

Las funciones prometen estar muy concurridas a juzgar por el numeroso abono realizado; y si las noticias que tenemos de la compañía, se confirman, puede afirmarse que tendremos una buena y animada temporada carnavalesca.

Los Casinos, por su parte, se aprestan también a preparar sus fiestas, habiendo ya llegado los preciosos regalos para el cotillón del Mirobrigense y la confirmación de la noticia de la llegada de la estudiantina portuguesa para el de la Amistad.

En el día 7 del corriente fué arrollado por el tren correo de Salamanca un carro de bueyes que conducía el joven Enrique Bernal criado del vecino del Salto Valeriano Santos quedando destruido el carro y muerta una de las reses y con he-

ridas leves en la cabeza el conductor, que fué conducido al Hospital de esta Ciudad, donde se encuentra en estado satisfactorio.

Se regalan cerdos. *Darán razón en la Posada de Juan Sánchez, junto al juego de pelota, CIUDAD RODRIGO.*

¡¡Ojo cazadores!! Desde el día 15 del corriente da principio el periodo de veda de la caza, que dura hasta el 1.º de Septiembre, con las excepciones establecidas por la vigente ley.

También queda prohibida la venta, durante el mismo tiempo, de toda clase de animales de los comprendidos en la veda.

Con gran concurrencia de público y concejales celebró el Ayuntamiento sesión ordinaria en el día de hoy. El Sr. Vasconcellos inició el debate sobre las inundaciones y defensas del Arrabal del Puente presentando una moción encaminada a conseguir que se diera mayor capacidad al puente del Cachón para evitar los peligros del embalse del agua por la carretera. Tomaron parte en la discusión todos los concejales, de entre los cuales el Sr. Montero, en especial tronó contra la pasividad de los poderes públicos ante los clamores de Ciudad Rodrigo, llegando a proponer la dimisión de todo el Ayuntamiento, en atención a que solo los pueblos que gritan y exigen son los que consiguen protección. El Alcalde con gran tino y discreción encauzó el debate, dando a conocer las medidas que con aprobación de la superioridad había tomado para prevenir los peligros durante los días del temporal, entre ellas la del corte de la carretera; haciendo públicas las noticias particulares que tenía de que en esta misma semana ha de aprobarse el expediente de defensas del barrio, que inmediatamente será abierto el periodo de información, para llegar al de ejecución en brevísimo plazo, ejecución para la que respondió habían de existir medios económicos que la hicieran posible. Las sinceras y leales explicaciones del señor Mirat, poniendo de manifiesto su imparcialidad entre las diversas tendencias que entre los interesados en el problema reinan y el estudio que de la cuestión ha hecho, llevaron al animo de los concejales y público la seguridad de que el problema dejará de ser tal en espacio de tiempo muy cercano, acordándose en tanto que el Ayuntamiento se dirija a los poderes públicos y representantes en Cortes explicando la urgencia y necesidad de las defensas.

Por el eterno descanso del Comandante de ingenieros, fallecido en esta Plaza, don Emilio Ochoa y Arrabal, se ha celebrado en el día de hoy en la Capilla de Cerralbo, una misa de aniversario que le dedicaron el Comandante, Capitán y personal de la Comandancia de su Cuerpo en esta Ciudad,

Al acto fuimos atentamente invitados, reiterando con tal ocasión, nuestro pésame a la familia y compañeros de arma.

El Domingo próximo pasado, sin oposición alguna, fué proclamado Diputado a Córtes por el Distrito de Salamanca, nuestro querido amigo don Isidro Pérez Oliva, Director General de Industria y Comercio.

Por R. O. inserta en la Gaceta de Madrid, queda equiparado, para los efectos de la emigración, el Brasil a los demás países; y se ordena al Consejo superior de emigración, organismos y autoridades que de él dependen, que hagan llegar a conocimiento de los emigrantes el peligro que corren en las obras del ferrocarril de Medeira Marmore, por causa de la insalubridad de esa zona: indicándoles la conveniencia de que no emprendan el viaje los que no tengan previamente colocación.

Aún cuando ya nuestros colegas de la capital de la provincia se ocuparon de ello, no queremos pasar en silencio el patriótico suceso de que han sido protagonistas don Pedro Garrido, vecino de Aldeadávila de la Ribera, y su hijo Victoriano excedente de cupo del anterior reemplazo.

El don Pedro Garrido, padre de Sor Alegría de la Cruz, sublime hermana de la Caridad, que en Melilla ofreció espontáneamente y dejó arrancar pedazos de su piel para curar a un soldado, es padre a la vez de dos hijos, uno soldado, del reemplazo que acaba de incorporarse a las filas, declarado prófugo, por no haber comparecido a las operaciones de reclutamiento y otro de reemplazos anteriores. Aterrado ante la vergüenza que para el honrado labrador supone la nota de ser padre de un hijo que cometió un delito de lesa patria, después del heroico acto de su hermana Sor Alegría, y contando con el beneplácito de su otro hijo Victoriano, presentó a este en sustitución del prófugo no solo para cubrir su puesto, sino para que fuera destinado a Melilla y a uno de los puestos destacados de las posiciones avanzadas.

¡Hermoso rasgo de amor pátrio! A su difusión por España entera, queremos contribuir, dentro de nuestra insignificancia, no solo para que la conducta de esos dos buenos españoles sirva de ejemplo, sino para pedir que sean recompensados como merecen ese padre y ese hijo que tal concepto tienen de los deberes para con la Patria.

Por el Gobierno civil de la provincia, se ha nombrado Vocal de la Comisión provincial gestora de los trabajos preparatorios del 2.º Congreso internacional de Ciencias administrativas, que por acuerdo del primero, celebrado en Bruselas, se ha de reunir en Madrid en la primavera del año 1914, al ilustrado Secretario de este Ayuntamiento.

to, abogado y Licdo, en Ciencias físico-químicas don Juan Ballesteros González.

En los días 11 y 18 del corriente y 3 de Marzo, próximo, se verificarán en el Ayuntamiento las operaciones de rectificación definitiva del alistamiento, cierre de listas, sorteo, clasificación y declaración de soldados, todo ello con arreglo a la nueva ley de reclutamiento y reemplazo que ha puesto en vigor el servicio militar obligatorio.

VALDELAZURA

Aguas naturales deliciosas de mesa, higiénicas, digestivas y vigorizantes. Por ser las únicas aguas del mundo que contienen litino, radio, nitrógeno y fósforo en cantidad sorprendente; no tienen rival para la neurastenia y consunciones orgánicas. Gran premio y medalla de oro en todas las Exposiciones presentadas. Grandes palmas de oro Instituto de Higiene de París.

De venta: En la Farmacia del Lic. González, Colada, 8, Ciudad Rodrigo. Para pedidos dirigirse a dicho señor.

Diócesis de Ciudad Rodrigo

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se han hecho los siguientes nombramientos para las parroquias vacantes.

CURATOS DE TÉRMINO

- TERNA 1.ª Para el de Santa María Magdalena de Barruecopardo: don Benito Montes Comerón.
- » 2.ª Para el de Ntra. Sra. entre dos alamos de Sanfelices de los Gallegos: don Eusebio Obregón Baile.

CURATOS DE ASCENSO

- TERNA 3.ª Para el de S. Pedro Apóstol de Hinojosa de Duero: don Martín Herrero Manzano.
- » 4.ª Para el de la Concepción de Saucele: don Ignacio Robledo Chico.
- » 5.ª Para el de la Asunción de Robleda: don Joaquín Gamito Pata.
- » 6.ª Para el de la Asunción de Eljas: don Tomás Albalá Calvo.
- » 7.ª Para el de la Asunción de Boada: don Fernando Corral Medina.
- » 8.ª Para el de San Sebastián de Aldea del Obispo: don Agapito Mateos Hernández.
- » 9.ª Para el de San Sebastián de Barba de Puerco: don Ramón Hernández y Hernández.
- » 10.ª Para el de San Pedro Apóstol de Sahujo: don César Márcos Arroyo.

CURATOS DE ENTRADA

- TERNA 11.^a Para el de la Asunción de Fuente-
liante: don Luciano Hernández
Bogáz.
- » 12.^a Para el de la Concepción de Alde-
huela de Yeltes: don Sergio Cala-
ma Hoyos.
- » 13.^a Para el de San Pedro ad vincula de
Agallas: don Feliciano Jorge Baz.
- » 14.^a Para el de San Pedro Apóstol de
Villasrubias: don Joaquín San-
tos Sánchez.
- » 15.^a Para el de Sta. M.^a Magdalena de
Ahigal de los Aceiteros: don
Eduardo Martín Holgado.
- « 16.^a Para el de la Asunción de la Encina:
don José Benito Sánchez.
- » 17.^a Para el de la Asunción de Zamarra:
don Marcelino García García.
- » 18.^a Para el de Sta. M.^a Magdalena de
Bermellar: don Cèlso Estévez
Martín.
- » 19.^a Para el de San Lino de Espeja: don
Julián Hernández Ramajo.
- » 20.^a Para el de San Bartolomé de Moras-
verdes: don Faustino Paz Moro.
- » 21.^a Para el de San Miguel de Bocacara:
don Juan Vicente Calvo.
- » 22.^a Para el de la Asunción de Alba de
Yeltes: don Agustín Morante Gar-
cía.
- » 23.^a Para el de San Atanasio de Puebla
de Azaba: don Cipriano Gonzá-
lez Herrero.
- » 24.^a Para el de San Ceferino de Tene-
brón: don Vicente Segovia Fadre-
que.
- » 25.^a Para el de San Juan de Trevejo:
don Sebastián Boada Garduño.
- » 26.^a Para el de Santiago de Alamedilla:
don Santiago Vallejo Rodríguez.
- CURATO RURAL SEGUNDA
- TERNA 27.^a Para el de San Cayetano de Fuente-
rroble de Abajo: don Abelardo
Bazzarelli Corral.

Lecturas para todas

Como complemento a las *toilettes* para teatro, se usan unas bolsitas muy lindas, de encaje inglés, de Venecia y de Irlanda, con forro de raso blanco o de pálidos matices, haciéndose, también de raso, pintadas.

Un modelo muy facial de copiar, está hecho al *crochet*, con fino torzal blanco, y consiste en sencillas margaritas, unidas entre sí por el punto llamado de tul, forrada de raso color heliotropo. Otra no menos bonita es de raso azul, con un ramo de hortensia pintado. Ahora, para las que no estén muy prácticas en la pintura aplicada a las labores, me voy a permitir hacerles algunas advertencias. Cuando el trabajo se hace en el raso, especialmente preparado, se pinta sin cuidado, como en una hoja de papel; pero si se emplea el raso natural, hay que tener algunas precauciones para que no se manche; si se pinta al oleo, se ponen los diferentes colores que se han de usar, unas horas antes de emplear las pinturas sobre una hoja de papel secante, para que le quite aceite. Yo os aconsejo, para las bolsitas, la pintura a la acuarela, con colores transparentes, y en este caso hay que proceder para la pintura, por capas sucesivas y con pinceles casi secos; para los toques de luz se emplea el blanco puro, más o menos espeso, según la intensidad, que se quiera obtener para los tonos luminosos.

Así las personas aficionadas a ejecutar bonitas labores, tendrán mucho adelantado para no aburrirse, aunque tengan que vivir en nuestra querida Miróbriga y pasando tan largo y horroroso temporal, como del que ahora disfrutamos.

Sarinata.



MERCADOS

DÍA 6 DE FEBRERO

	Pesetas	Cts.
Trigo candeal, fanega.....	9	50
« barbilla »	8	75
Centeno »	7	50
Cebada »	6	50
Algarrobas »	8	25
Guisantes »	8	
Garbanzos »	24	
Habas »	8	50
Alubias »	23	
Patatas, arroba.....		90

IMP. DE ENRIQUE CUADRADO, CIUDAD RODRIGO.

Jabón de Hiel de Vaca.-Jabón de Brea

Agua de Colonia ABC Litro: 2'50 pesetas.

De venta en el comercio de Enrique Cuadrado, Plaza Mayor, 10, Ciudad Rodrigo.

ANUNCIOS

EBANISTERÍA Y CARPINTERÍA
DE
Luis Sánchez Guimaraís
CAMPO DEL TRIGO, 11

Se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo a precios sin competencia.

Se venden un coche familiar y un faetón, casi nuevo. Para informes, diríjase a don Juan de Nogales, Libertad, 1, Ciudad Rodrigo.

MUEBLES DE MADERA ENCORVADA
Comercio de Enrique Cuadrado.

**CALZADO DE LA
FÁBRICA VERA HERMANOS,**
DE ELDA.
Depósito en Ciudad Rodrigo **Precio Fijo,**
ANGEL ROSELLÓ.

A los enfermos de la vista.
DOCTOR ALONSO

Profesor del Instituto Oftálmico de Madrid
LIBERTAD, 9, SALAMANCA.

En el **Hotel Salgado**, establece consulta todos los martes, de dos a cuatro de la tarde CIUDAD RODRIGO.

Se vende

la huerta denominada de «Brocheros.»
Para informes, diríjase a don Joaquín Delgado, Intervención Militar, Santoña.

Farmacia de VASCONCELLOS
PLAZA MAYOR, 7
Ciudad Rodrigo
APARATOS PARA SUEROS

FABRICA DE GASEOSAS

El dueño de la antigua y acreditada Fábrica de Gaseosas establecida durante muchos años en la casa número 20 de la calle de Madrid, tiene el honor de poner en conocimiento de sus numerosos favorecedores que la ha trasladado á la **Rua del Sol, número 10**, frente á la capilla de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, y de ofrecerles sus servicios tanto industriales como particulares, esperando que han de continuar favoreciéndole con sus pedidos, en la seguridad que, como hasta ahora, han de ser despachados con prontitud, esmero y economía.

Con tal motivo, y reiterando sus ofrecimientos, es de ustedes atento s. s.

Antonio Crego Navarro

10, Rua del Sol, 10

CIUDAD RODRIGO

Droguería General

Sobrinos de J. Pérez Martín

Plaza Mayor, 19, Ciudad Rodrigo.

En este importante establecimiento, hallará el público en general, á precios sin competencia toda clase de específicos, así como también un completo surtido en pinturas, barnices, aceites, papeles pintados, perfumería, Ortopedia y Aguas minero-medicinales.

Fijarse bien, precios sin competencia.

CANSECOL. Remedio infalible, contra el dolor de muelas y neurálgicos, cura completa 0,40 cts.
HOGARINA. Mata-lombrices. Medicamento moderno, purgante excelente para niños y personas de paladar delicado, no irrita, ni produce malestar 0,15 cts.

Pildoras febrífugas CRUZ NEGRA, con su uso desaparece toda clase de calenturas 2,50 pts.
ZOTAL. Poderoso desinfectante. 2,50 pts.

*** SE INSTALAN FARMACIAS. ***